

## 这不只是电影，它是记忆

133分钟的电影，如果你用力去看，并不觉得十分冗长，影片里，几个花样年华的少男少女走来走去，可能会让你有些眼花，演员都在不停地、绕来绕去地走着，导演的镜头极其有耐心地一路跟拍，镜头里的人都显得很焦躁不安，似乎在发泄什么，又像是在寻找什么，这些情绪与画面让观众难以安静下来，还好这是一部色泽好看的电影，像大多数日本片一样。如果不去关注内容，好听的音乐，唯美的画面，当做风景片去欣赏，电影版《挪威的森林》算是不错的选择。

“挪威的森林”是一支怀旧的披头士歌曲，娴静腼腆的女孩直子每听此曲必觉得自己一个人孤零零地迷失在又寒又冻的森林深处，这正是所有年轻人都必经的彷徨、恐惧、摸索、迷惑的表征。20岁，是一个痛苦的过程，没到这个年岁的人，以为那是光辉灿烂、独立自主的未来；过了这个年岁的人，只记得那个时候的青春美好，即使还能回忆起些微的伤痛，也被弱化得不值一提。只有刚刚好在20岁的人们，才会深知那种前后无所瞻顾的绝境，不知如何前行的迷茫。

村上春树的《挪威的森林》，读者大概都是20岁左右的人儿，于是，一本书成了这个年岁的独特记忆。故事里面那些抗拒长大的人，被描述成了具象的痛苦，最适合这个年龄独自享受。也许躺在床上看到一半，便会把头深深地埋在枕头里掉眼泪，想要呐喊却又是不知是何缘故。这些失魂落魄的矫情，可能会随着时间消逝，但是这些长大的孩子们，不会忘记村上春树曾经带给他们的感受。所以当听说《挪威的森林》被拍成电影以后，很多人激动了，也惶恐了。

一千个人眼中，有一千个渡边、直子、绿子，我很抱歉地告诉你，越南导演陈英雄诠释的《挪威的森林》，和我心中的相去甚远。除了大片大片的绿，还有直子苍白的脸颊以及她在草地上歇斯底里的惨叫声，这部片子给我的记忆所剩无几。

## 魅力不是陈英雄，是村上春树

人们争先恐后地去看片子，吸引他们的不是陈英雄的电影，而是村上春树的小说。我们是不该那么苛刻，两个小时的镜头很难满满地承载所有内容，所以节奏有些快，画面略显拼凑也应该原谅，至少演员是干净的。我们其实很能发现，和韩国相比，日本人的审美观很朴实，不太能一下子被中国人认定是美女的菊地凛子，小眼睛、淡眉毛、薄嘴唇，脸型也不是很好看，甚至有些显老态，却扮演了渡边最热爱的美少女直子；而相貌普通的渡边扮演者是个美男子，很难和书中那个其貌不扬的男子联系起来，除了他的慵懒和忧郁；还有广受书迷诟病的绿子扮演者，十分洋气的扮相，抽烟的姿势也很美，除了她没有书中应有的女性曲线。

整部影片有了雨林的气息，空气中也是包含了水分，大概因为导演是越南人的关系。我们也能感受到陈英雄在力求忠实原著，认真地保留了原著的线索与人物，将小说里的“伤痕与凄美”用缓慢悠长的影像风格表达了出来，只是丢失了灵魂。玲子不再

2011年，好莱坞盛刮名著改编风，而说起来，这股风潮，从亚洲开始，便来势汹汹。

# 名著改编 活在想象中

文/阳林



星期一(9月12日)

《红日》 央视电影频道 19:35  
《惊天核爆》 东方电影频道 22:00  
《九品芝麻官》 娱乐频道 21:58  
《禁区》(1-2) 新闻综合频道 22:33  
2011中央电视台中秋晚会 央视综合频道 20:00

星期二(9月13日)

《升生两难》

央视电影频道 19:35

《大海盗》

东方电影频道 22:00

《旺角黑夜》

娱乐频道 21:58

《爱情睡醒了》(1-2)

安徽卫视 19:31

星期三(9月14日)

《蓝调传奇》(译制片)

央视电影频道 21:58

《重返中世纪》

东方电影频道 22:00

《G4特工》

娱乐频道 21:58

《夏妍的秋天》(5-6)

央视综合频道 20:05

星期四(9月15日)

《末日游戏》(译制片)

央视电影频道 14:15

《蜘蛛马迹》

东方电影频道 22:00

《恋情告急》

娱乐频道 21:58

是书中那个值得玩味的角色，被改得面目全非，她没有过去，非常突然地与渡边发生关系，让人觉得不可思议。原著中玲子弹满五十支歌后对渡边说，“跟我做那个吧”。渡边回答：“不可思议。我也在想同样的事。”我们承认渡边和直子、绿子之间的情感，但是与玲子的默契也有存在的理由，而不是唐突的发生。电影里，玲子与渡边完事以后，竟然像个嫖客似的对渡边说：“终于找回了七年前的青春，谢谢你。”玲子的形象显然不像书里那么丰满，甚至有些偏离，这大概是导演内心中对玲子的解读，但是却伤害了原著的看客。

文学转化为大荧幕，本身就有很大的风险，文学里，人们可以无尽地遐想，遐想人物的造型，想象人物背后的风景，但是电影有自己的限定，时间、空间等。但是我们还是会去看陈英雄的《挪威的森林》，因为它召唤了所有在20岁时感伤的人们，然后说出自己心中的直子。

## 你喜欢的是直子，还是绿子

年轻的好处，就是可以大胆地去爱，而不计后果。所爱、所恨、所思都可以浓烈到溢出来，那是一段多么好的时光。直子深爱木月，他们了解彼此没有任何秘密，有如一体，他们应该是最幸福的，因为他们拥有世界上最温柔美好的情人。但是身体在孤岛上放逐，灵魂却无处安放，最后他们都自杀了。

直子和绿子，代表着两个时代，一个是古典的隐喻，一个是现代的开放和活泼。谁也阻挡不了古典之美的衰败，最终只能裱在相册里；而现代的美却散发出青春肉体的香味，能激动人心，能引人入胜。两个如此不一样的女孩，或许就是一个人的混合体。渡边之于直子，明知直子心系死去的木月，偏偏不舍追随左右；绿子之于渡边，虽知渡边心有所属，也寻求候身旁。“二美”你要取舍谁？

很多观众对于菊地凛子和水原希子的扮相，颇有微词，菊地凛子演直子明显有些老了。那些属于年轻人的肢体语言，放在她的身上就有些做作，那些小姑娘说的话，从她嘴里说出，明显就不够纯真。电影中二十一岁的直子说着那些应该让观众伤感的话，可是反而听了她说的台词心里倒是很别扭。水原希子，演绎小说中“幼齿”的绿子，她戴墨镜的样子很好看。但是她的“特立独行”有些许的“很傻很天真”。不管怎样，电影只是艺术的一种展现形式，森林在何处，由我们自己想象。

# 2011名著翻拍电影推荐



## 《简·爱》

书中的简·爱其实是个外形普通、生活贫困所以瘦削的女孩，只是因为内心的清高和挣扎所以有了朴素的高贵。2011电影版《简·爱》中女主角让人觉得很舒服。Mia Wasikowska 应该算是一个漂亮的姑娘，但是在片子里她借助化妆，塑造了一个外形相对平凡的简。但是丝毫不掩盖她的高雅气质。她的眉毛，牵动的嘴角，还有下颚骨都被妆容改造了。简是不能美艳的，但又总是昂头挺胸，体态端庄，Mia 的表演内敛，善于用细微的表情去感染观众。另外，罗切斯特先生的扮演者 Michael Fassbender 过于帅气，远不及书中的无理与粗暴。



## 《源氏物语》

《源氏物语》是一部闻名于世界的作品，在日本，它相当于中国的《红楼梦》，追宗溯源是东亚人的共同嗜好，所以日本兄弟们翻拍的热情很高。上次被改编的电影是2001年天海佑希主演的《千年之恋 光源氏物语》，继电影版的长谷川一夫、市川雷藏和日剧版的泽田研二、东山纪之，生田斗真成了新一代光源氏，可以用“美貌”来形容的生田斗真，被认为是最完美的光源氏。



## 《白夜行》

日本的小说总是很纠结，平白直抒的文字像一把剪刀，绞拌着读者的心脏，《白夜行》就是日本文学很好的例证。所有的读者都希望通过电影看到雪穗头也不回，落寞离开的背影。但是翻拍至现在，大家都还没有找到最理想的答案。2011版的《白夜行》为了体现时代感，工作人员花了不少时间在关东近县寻找具有昭和气息的地方。片中举办交谊舞会新生欢迎派对的筱冢别墅其实是建于1929年的产华博信公爵府，该建筑是国家有形文化遗产。此外，江利子、典子等角色的发型装扮也充分反映了当时的流行时尚。但是好不好看，还得由大家评说。



## 《漂亮朋友》

本片根据莫泊桑写于19世纪的同名小说改编，因为有了80后美男子罗伯特·帕丁森的加入，让电影版的《漂亮朋友》这部片子变得名副其实，小说中杜洛瓦正是个凭着自己美貌引诱豪门贵妇，利用她们让自己融入上流社会，以此谋求富贵的家伙。帕丁森出演的风流男主人公，将与乌玛·瑟曼、克里斯汀·斯科特·托马斯、克里斯蒂娜·里奇如此三位风情各不同的极品女子展开多角戏。从“美色”出发，用脚趾头想想，都会非常有看点。但愿这不是一部没有味道，而空有颜色的片子。如果罗伯特·帕丁森表现出色，这个角色可能会让他成为一个真正的演员，而不仅仅是一个偶像。